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Introducere
În știința psihologică contemporană, multe re-

alizări au fost ghidate spre cercetarea orientărilor 
valorice și adaptarea psihosocială a personalității. 
Adaptarea psihosocială este dependentă de schim-
bările sociale care, în concepțiile savanților J.P. Du-
rand și R. Weil, au la bază următorii factori explica-
tivi: factorul demograϐic, progresul tehnic, valorile 
culturale și ideologiile. Rolul valorilor culturale este 
acela, de a oferi cadre de referință, noi modele de 

organizare umană, oportunitatea reorganizării unui 
câmp cultural [7, p. 228]. Mai mult decât atât, con-
form teoriei generațiilor, elaborată în anul 2007, de 
către cercetătorii N. Howe și W. Strauss, ϐiecare ge-
nerație are propriile valori generaționale, care dife-
ră de valorile altor generații formate în perioadele 
anterioare sau ulterioare [Apud 1].

În acest context, considerăm necesar să cunoaș-
tem caracteristicile cheie ale ϐiecărei generații. Aces-
tea pot ϐi conturate și în proϐilurile personalității la 
diferite etape istorice, de vârstă etc.
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Concept și argument
Baza teoriei generațiilor (Sala, W. Strauss, 2007) 

o reprezintă faptul că sistemele de valoare ale per-
soanelor care au crescut în diferite perioade isto-
rice, care aparțin unor generații diferite, se deose-
besc mult. Acest lucru se datorează faptului că valo-
rile umane se formează nu doar ca urmare a educa-
ției familiale, ci și a inϐluenței evenimentelor socia-
le care apar în timpul creșterii unei persoane, cum 
ar ϐi evenimentele economice, sociale, tehnologice și 
politice. Din acest motiv, caracteristica deϐinitorie a 
ϐiecărei generații este o listă de valori de bază ale 
acestei generații, care o distinge față de cea anteri-
oară [1].

Referindu-ne la deϐinirea conceptului de valoare, 
profesorul M. Zlate menționa că valorile sunt varia-
bile cu un rol fundamental în ecuația om–umanita-
te. Valorile umane, create de om, îl creează, la rân-
dul lor, pe acesta. Ele sunt elementele care pot inϐlu-
ența esențial, uneori într-un sens dramatic, viața la 
nivel individual, grupal, organizațional, social. Este 
de înțeles de ce conceptul de valoare ocupă o pozi-
ție privilegiată în preocupările multor științe soci-
oumane: ϐilosoϐia, antropologia, sociologia, psiholo-
gia, economia, logica. Fiecare dintre aceste discipli-
ne se apleacă asupra studiului acelor dimensiuni ale 
valorilor care joncționează cu propria sferă de pre-
ocupări. Psihologia își propune să descopere resor-
turile psihologice ale valorii, să cerceteze instanțele 
psihice pe care se bazează valoarea, să clariϐice ge-
neza și natura ei [12, p. 326].

Potrivit concepțiilor autorului D. Cristea, valorile 
sunt principii generale de largă consensualitate ce 
exprimă ceea ce este esențial și de prețuit în viață, 
în concordanță cu scopurile și idealurile unei comu-
nități. La nivelul diferitelor tipuri de valori (morale, 
juridice, estetice, politice, economice ș.a.), se obiec-
tivează atât esența ϐiinței umane, prin ceea ce repre-
zintă aspirație, idealitate și atitudine proiectivă, cât 
și rezultatele fundamentale ale practicii social-isto-
rice. În consecință, valorile au atât o funcție cogniti-
vă, cât și una structurant-formativă [2, p. 131].

М.С. Яницкий aϐirmă că sistemul orientărilor va-
lorice este un organ psihologic care efectuează si-
multan funcțiile de reglementare a comportamen-
tului și de stabilire a obiectivelor. Acest sistem de-
termină perspectiva vieții, „vectorul” dezvoltării 
personalității, acționează în calitate de cea mai im-
portantă sursă și mecanism, corelează într-un tot 
întreg personalitatea și mediul social [15].

Savanții С. Kluckhohn, С. Morris și Е. Spranger au 
deϐinit orientările valorice drept concepte subiec-
tive ale valorilor propriu-zise, o categorie de atitu-

dini sau interese, cu o poziție relativ înaltă în struc-
tura ierarhică a reglementării activității personali-
tății [5; 6; 11]. În lucrările autorilor în cauză, orien-
tările valorice sunt identice cu valorile individuale, 
ϐiind examinate ca o anumită categorie a atitudini-
lor sau intereselor sociale [6; 11].

În concepția psihologului M. Rokeach (1979), 
care a propus un înalt apreciat model de structura-
re a valorilor, o proprietate importantă a valorilor 
este faptul că acestea sunt orientări în activitățile și 
comportamentul oamenilor. Autorul aϐirmă că me-
nirea valorilor umane rezidă în asigurarea unui an-
samblu de standarde, pentru a direcționa eforturi-
le noastre în satisfacerea necesităților și, pe cât este 
posibil, de a ne ampliϐica autoestimarea, adică, a ne 
face autoimaginea percepută de noi și de alții, co-
respunzătoare deϐinițiilor, originale în aspect so-
cial și instituțional, ale moralității și competenței. 
М. Rokeach a realizat o divizare mai generală a valo-
rilor, pe baza opoziției tradiționale a valorilor-scop 
și valorilor-mijloc. Respectiv, autorul a distins două 
tipuri de valori (în două liste, în care sunt scrise câte 
18 valori, terminale și instrumentale) [10].

Potrivit concepțiilor autorilor М.С. Яницкий și 
А.В. Серый [16], ierarhia individuală a orientărilor 
valorice, propusă de М. Rokeach, poate ϐi divizată în 
trei grupuri egale și anume: primul grup este gru-
pul valorilor preferate, semniϐicative (se situează de 
la 1 – la 6 în ierarhie); cel de-al doilea – grupul valo-
rilor indiferente (se situează de la 7 – la 12); cel de-
al treilea – grupul valorilor respinse, nesemniϐicati-
ve (se situează de la al 13-lea – la al 18-lea rang al 
ierarhiei).

Cercetătorul S. Schwartz a propus, în anul 1984, 
un model privind modul de structurare a valorilor 
în plan individual și social. Autorul deϐinește valori-
le ca ϐiind scopuri dezirabile, transsituaționale, vari-
ind în importanță, care servesc ca principii și repere 
ce ghidează și motivează acțiunile și viețile oameni-
lor. În contextul analizat, valorile sunt strâns legate 
de seturi motivaționale, aferente celor trei premise 
de bază ale condiției umane: nevoile organismului 
biologic, necesitățile determinate de interacțiunile 
umane și cele legate de supraviețuirea, bunăstarea 
grupurilor și comunităților [Apud 2, p. 134]

V. Gouveia (2003) consideră că valorile pot ϐi de-
ϐinite drept categorii de orientare care sunt de do-
rit, având drept suport nevoile umane și condiții-
le prealabile pentru a le satisface, care sunt adop-
tate de actorii sociali și care pot varia în funcție 
de magnitudinea și de elementele lor constituti-
ve. Această teorie se raportează la valori, ca la un 
criteriu de orientare pentru acțiunile oamenilor și, 
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de asemenea, ca o manifestare a nevoilor acestora
(C. Kluckhohn, 1951; M. Rokeach, 1973; R. Inglehart, 
1977). Conform lui V. Gouveia et al., acest model te-
oretic apreciază că valorile se organizează în acord 
cu două dimensiuni funcționale speciϐice: dimensi-
unea orientare (personală, centrală și socială) și di-
mensiunea motivațională (materialistă și idealistă) 
[Apud 8].

În cercetarea noastră, am avut drept obiectiv de 
bază determinarea relațiilor dintre orientările valo-
rice și adaptarea psihosocială a adolescentului. În 
acest context, am realizat o analiză amplă și a con-
ceptului de adaptare psihosocială. Menționăm că 
în literatura de specialitate conceptul de adaptare 
psihosocială, la fel ca și cel al orientărilor valorice, 
este deϐinit din varii perspective. De altfel, cunoaș-
tem faptul că adaptarea psihosocială îmbină în sine 
necesitatea de a corespunde cerințelor societății, ți-
nând cont de propriile nevoi, motive, interese. Se ca-
racterizează prin conștientizarea de către individ a 
necesității efectuării unor schimbări treptate în re-
lația cu mediul social, prin asimilarea unor modali-
tăți noi de comportament, dar și prin formarea de 
noi mecanisme adaptative, orientate spre congru-
ența relației individuale cu mediul înconjurător. Ni-
velul adaptării psihosociale este în relație directă cu 
caracteristicile psihologice ale personalității și par-
ticularitățile sale comportamentale.

Frecvent, abordările cu referire la teoria adap-
tării sunt studiate din perspectivă interdisciplina-
ră. Analizând fundamentele teoriei generale a adap-
tării, este necesar să se acorde atenție asupra unor 
aspecte, precum: 1) conceptul de adaptare; 2) cri-
teriile de adaptare–inadaptare; 3) mecanismele de 
adaptare; 4) formele, tipurile de adaptare; 5) dina-
mica procesului de adaptare; 6) proprietățile adap-
tative și potențialul adaptativ al individului. 

Cu privire la noțiunea de adaptare, Н.Н. Мель-
никова, în anul 2002, menționa că există peste 
40 de deϐiniții pentru conceptul respectiv, dar impor-
tant este faptul că acestea rămân componentele ge-
nerale. De altfel, se evidențiază că deϐinițiile adaptă-
rii trebuie să se axeze pe câteva componente stabile:

1. procesul de adaptare întotdeauna presupune 
interacțiunea a două obiecte;

2. această interacțiune se desfășoară în condiții 
speciale – condiții de dezechilibru, inconsec-
vență între sisteme;

3. scopul principal al unei astfel de interacțiuni 
este o anumită coordonare între sisteme, gra-
dul și natura cărora pot varia în destul de largi;

4. realizarea scopului presupune anumite schim-
bări în obiectele care interacționează [14, p. 9].

Adaptarea, în sensul larg al cuvântului, când se 
combină două aspecte – biologic și social – este 
adaptarea la schimbarea condițiilor externe și in-
terne [13].

Fenomenul adaptării este privit în mod tradițio-
nal în trei dimensiuni: 

1. Proces – când se studiază adaptarea ca pro-
ces, se iau în considerare schimbarea etape-
lor procesului, dinamica modiϐicărilor com-
ponentelor emoționale, comportamentale și 
cognitive în timpul tranziției de la o etapă la 
alta.

2. Stare – când vorbesc despre adaptare ca sta-
re, înseamnă gradul de adaptare-dezadaptare 
a individului în acest moment.

3. Proprietate, calitate – proprietatea este în-
țeleasă ca adaptabilitate, ca o caracteristică 
a unui individ: aici pot ϐi luate în considera-
re caracteristicile adaptive ale unei persona-
lități, strategiile adaptative de comportament 
etc. [14, p. 9].

Adaptarea se manifestă ca „proces dinamic de 
schimbare, dezvoltat în mod voluntar sau involun-
tar, în scopul replasării organismului într-o poziție 
mai avantajoasă față de mediul înconjurător, pre-
supunând capacitatea de a învăța. Comportamen-
tul este medierea cea mai des folosită pentru pla-
sarea organismului într-o situație mai puțin ame-
nințătoare, pentru satisfacerea trebuințelor sale, 
pentru asigurarea atât a propriei supraviețuiri, cât 
și a speciei sale. Un obstacol obligă la o mobilizare 
a organismului care încearcă prin comportament 
să-și mențină echilibrul anterior sau să ajusteze și 
să creeze un nou echilibru, compatibil cu supravie-
țuirea sa. Căutarea acestui echilibru este o necesi-
tate psihologică” [3]. 

În lucrările savantului C.G. Jung, relația dintre su-
biect și obiect constă întotdeauna dintr-un raport 
de adaptare, acesta presupunând acțiuni ale unu-
ia asupra celuilalt, acțiuni ce duc la acele modiϐi-
cări reciproce ale subiectului și obiectului ce con-
stituie însăși adaptarea”. Autorul susținea că perso-
nalitatea dispune de patru funcții principale pentru 
a se adapta lumii și structurii sale interne: „gândi-
rea”, „sentimentul”, „senzația” și „intuiția”. Predomi-
narea unei funcții caracterizează tipul și determină 
acțiunea sa. Conform aceluiași autor, extravertiții se 
adaptează repede și bine, în comparație cu introver-
tiții [4]. J. Piaget menționa în teoriile sale că adapta-
rea rezultă din echilibrarea a două procese: asimila-
rea și acomodarea. Prin asimilare, se înțeleg modi-
ϐicările pe care organismul le impune obiectelor lu-
mii înconjurătoare, iar prin acomodare, fenomenul 
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invers, constând în modiϐicarea acțiunilor individu-
lui în raport cu lucrurile [9]. 

Având în vedere adaptarea umană, este necesar 
de a separa procesele care au loc la diferite niveluri 
ale organizației unei persoane ca sistem. În speci-
al, caracteristicile adaptării diferă la nivelurile „or-
ganism biologic – mediu biologic” și „personalitate 
– mediu social”. Doar a doua caracteristică, cea de 
„personalitate – mediu social” se referă la adapta-
rea psihosocială.

Inițial, chestiunea adaptării socio-psihologice a 
atras atenția psihologilor asupra studiului proble-
melor interacțiunii umane și a mediului social în-
conjurător. Н.Н. Мельникова, în anul 2002, menți-
ona că în această perioadă, a existat o evoluție sem-
niϐicativă privind înțelegerea fenomenului de adap-
tare psihosocială, care este asociată cu o schimbare 
generală în interesul cercetătorilor de la sfera aba-
terilor psihologice la analiza persoanei sănătoase. 
Elementul central al teoriei adaptării este conceptul 
de interacțiune. De regulă, descrierea procesului de 
adaptare, ca interacțiune, este strâns legată de recu-
noașterea rolului activ al individului în procesul de 
adaptare, cu creșterea statutului comportamentului 
transformator conștient. Conceptul de interacțiune 
reϐlectă cel mai exact particularitățile procesului de 
adaptare socială.

Pentru a descrie modelul procesului optim de 
adaptare psihosocială, este recomandabil să se utili-
zeze o abordare sistematică. Conform acestei abor-
dări, procesul de adaptare optimă constă în con-
struirea unui sistem nou, complex și perfect, în care 
obiectele originale (individul și mediul înconjură-
tor) sunt incluse ca subsisteme, menținând, în ace-
lași timp, o cotă suϐicientă de autonomie. Un astfel 
de sistem are noi proprietăți și funcții care sunt ab-
sente în obiectele originale, utile pentru sistemul 
nou format și cresc productivitatea generală a sub-
sistemelor sale.

Caracterizând diferențele dintre adaptarea psi-
hosocială de cea biologică, este necesar să se dezvă-
luie următoarele prevederi:

1. Adaptarea psihosocială are loc, în principal, 
prin tipul de adaptare la un mediu în conti-
nuă schimbare, ceea ce determină necesitatea 
deplasării accentului cercetării de la starea de 
adaptare, la proprietatea adaptabilității per-
sonalității.

2. Procesul de adaptare psihosocială nu are li-
mite clare și se desfășoară de-a lungul între-
gii linii de dezvoltare ontogenetică umană.

3. Adaptarea psihosocială se caracterizează 
printr-o individualizare excepțională și unici-
tate a modalităților de adaptare.

4. O caracteristică esențială a adaptării psihoso-
ciale este un grad ridicat de implementare a 
unei funcții de transformare activă atât a per-
sonalității, cât și a mediului.

5. Procesul de adaptare psihosocială este mai 
mult o interacțiune egală dintre părți, decât 
adaptarea, acomodarea persoanei la mediu.

6. Scopul principal al adaptării psihosociale nu 
este adaptarea, ci autorealizarea individului.

Adaptarea psihosocială se distinge în mod tradi-
țional printre alte tipuri de adaptare, bazate pe loca-
lizarea mediului cu care interacționează individul. 
Caracteristicile mediului determină posibilitățile și 
natura interacțiunii, limitează formele de adaptare 
și stabilesc criteriile pentru succesul acestui proces 
[14, p. 9].

Cercetătoarea Г.М. Андреева consideră adapta-
rea psihosocială ca ϐiind interacțiunea individului și 
a mediului social, ceea ce duce la o relație adecva-
tă între scopurile și valorile individului și ale gru-
pului. Adaptarea, în opinia autoarei, are loc atunci, 
când mediul social contribuie la realizarea nevoilor 
și aspirațiilor individului, servește la dezvăluirea in-
dividualității sale (Г.М. Андреева, 2001). În înțele-
gerea fenomenului dat, locul central aparține ideii 
de implementare constantă a procesului de adapta-
re, în prezența unor schimbări semniϐicative în sis-
temul „individ-mediu”, ceea ce ne permite să consi-
derăm adaptarea ca un proces ciclic, ce asigură co-
respunderea activității psihice și comportamentului 
unei persoane cu cerințele mediului (Ф.Б. Березин, 
1988; A.A. Налчаджан, 1988) [Apud 13, p. 7].

Dimensiunea teoretică reliefată cu referire la 
conceptele de orientări valorice și adaptarea psiho-
socială a facilitat elaborarea designului experimen-
tal pentru cercetarea noastră. În continuare, din 
această perspectivă, vom prezenta o serie de rezul-
tate, care au stat la baza elaborării proϐilului psiho-
logic al adolescentului. 

Metodologia cercetării
În scopul determinării proϐilului psihologic al per-

sonalității adolescentului, din perspectiva nivelului 
de adaptare psihosocială, în studiul de față au fost 
utilizate următoarele instrumente psihometrice:

1. Ancheta psihosocială;
2. Testul orientărilor valorice (M. Rokeach);
3. Chestionarul de diagnosticare a adaptării 

psihosociale (C. Rogers și R. Dymond); 
4. Chestionarul de personalitate Eysenck;
5. Metoda de studiere a încrederii în sine 

(V.G. Romek); 
6. Testul pentru determinarea valorilor 

(М.C. Яницкий);
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7. Scala inteligenței emoționale (N.S. Schutte, 
J.M. Malouff et al.); 

8. Testul Adaptabilitate/Flexibilitate 
(A. Chelcea);

9. Chestionarul Locus control (T. Pettijohn); 
10.  Scala aϐirmării de sine (C. Cungi și M. Rey);
11. Testul Motivarea pentru succes / frică de eșec 

(A. Реан);
12. Chestionarul Cât de optimist sunteți?

(N. Mitrofan, L. Mitrofan);
13. Chestionarul Sunteți o persoană sociabilă? 

(C. Tocan, I. Dumitriu) 
14. Chestionarul Autoaprecierea voinței

(Е.В. Руденский);
15. Chestionarul Stima de sine (M. Rosenberg);
16. Testul Orientarea sensului vieții 

(Д.А. Леонтьев);
17. Chestionarul Autoaprecierea adaptabilității 

psihologice (Н.П. Фетискин);
18. Chestionarul Autoaprecierea adaptabilității 

emoționale (Н.П. Фетискин);
19. Chestionarul Independență/inϔluențabilitate 

(S. Lecker).
Pentru realizarea scopului cercetării, în cadrul 

experimentului de constatare a fost antrenat un 
eșantion alcătuit din 2029 de adolescenți, cu vârste 
cuprinse între 14 și 25 de ani, dintre care 753 au 
fost de gen masculin (37,1%) și 1276 – de gen femi-
nin (62,9%). 

Rezultate obţinute
Deci, proϐilul psihologic al personalității adoles-

centului din perspectiva nivelului de adaptare psi-

hosocială a fost elaborat în urma analizei informa-
ției obținute prin aplicarea metodelor empirice pre-
zentate eșantionului alcătuit din 2029 de adoles-
cenți. În continuare, oferim unele rezultate relevan-
te. Menționăm că au fost obținute diferite niveluri 
pentru metodele aplicate adolescenților, iar Testul 
orientărilor valorice (M. Rokeach) a permis identi-
ϐicarea ierarhiilor pentru valorile terminale și valo-
rile instrumentale, în funcție de punctajul acumulat 
pentru ϐiecare valoare.

Scopul Chestionarului de diagnosticare a 
adaptării psihosociale, elaborat de C. Rogers și 
R. Dymond, este diagnosticarea complexă a manifes-
tărilor psihologice care însoțesc procesul de adapta-
re socială și a indicatorilor săi integrali care sunt: 
1. adaptarea, 2. acceptarea altora, 3. locul controlu-
lui, 4. acceptarea de sine, 5. confortul emoțional și 6. 
tendințele de dominare. Rezultatele sunt prezenta-
te în Tabelul 1.

Menționăm că pentru această metodă au fost de-
terminate și nivelurile de dezvoltare a componen-
telor adaptării psihosociale, precum: adaptabilita-
te psihosocială, dezaptabilitate psihosocială, mito-
mani/falsitate, acceptarea de sine, neacceptarea de 
sine, acceptarea celorlalți, neacceptarea celorlalți, 
confortul emoțional, disconfortul emoțional, con-
trolul intern, controlul extern, dominare, supune-
re, evitarea problemelor. Pentru adaptarea psiho-
socială, în această lucrare, am prezentat rezultatele 
pentru indicatorii integrali: 1. adaptarea, 2. accepta-
rea altora, 3. locul controlului, 4. acceptarea de sine, 
5. confortul emoțional și 6. tendințele de dominare.

Tabelul 1. Nivelurile de dezvoltare a indicilor generali ai adaptării psihosociale 
Factori / Indici generali Niveluri Frecvenţa %

Adaptare n. înalt
n. mediu
n. scăzut

1094
916

19

53,9
45,1

0,9
Acceptarea de sine n. înalt

n. mediu
n. scăzut

1125
851

53

55,4
41,9

2,6
Acceptarea celorlalți n. înalt

n. mediu
n. scăzut

1383
638

8

68,2
31,4

0,4
Confort emoțional n. înalt

n. mediu
n. scăzut

1799
221

9

88,7
10,9

0,4
Internalitate n. înalt

n. mediu
n. scăzut

892
982
155

44,0
48,4

7,6
Tendințe de dominare n. înalt

n. mediu
n. scăzut

560
1135

334

16,5
55,9
16,5
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De altfel, după cum observăm din Tabelul 1, pen-
tru primul indice general – adaptarea psihosocia-
lă – 53,9% dintre subiecții chestionați prezintă un 
nivel înalt de adaptare psihosocială; 45,1% dintre 
adolescenți au nivel mediu de adaptare psihosocia-
lă, iar nivel scăzut de adaptare psihosocială este ca-
racteristic pentru 0,9% de subiecți din întreg eșan-
tionul. Pentru indicele general, acceptarea de sine 
de nivel înalt prezintă 55,4% dintre adolescenți, de 
nivel mediu – 41,9%, iar de nivel scăzut – 2,6% de 
respondenți din întreg eșantionul. Rezultatele pre-
zentate reliefează pentru acceptarea celorlalți ur-
mătorii indici: nivel înalt prezintă 68,2% dintre 
adolescenți, nivel mediu – 31,4%, iar nivel scăzut – 
0,4% dintre adolescenți. Nivel înalt pentru factorul 
de confort emoțional au 88,7% dintre adolescenți, 
nivel mediu – 10,9% dintre aceștia, iar nivel scă-
zut – doar 0,4% de respondenți. Rezultatele pentru 
indicele general internalitate denotă că 9,4% din-
tre adolescenți prezintă nivel înalt, 89,0% – nivel 
mediu, iar 1,6% dintre subiecții chestionați – ni-
vel scăzut. Pentru factorul tendințe de dominare, ni-
vel înalt au 16,5% dintre adolescenți, nivel mediu – 
55,9%, iar nivel scăzut – 16,5%.

Luând în considerație relațiile adaptării psiho-
sociale cu alte fenomene psihice, am determinat ni-
velurile de dezvoltare și a următorilor factori: ex-
traversiune/introversiune și neurotism (instabili-
tate / stabilitate emoțională), încredere în sine, cu-
rajul social și inițierea contactelor sociale, inteli-
gența emoțională (aprecierea și exprimarea emoți-
ilor, controlul emoțiilor, utilizarea emoțiilor în so-
luționarea problemelor), adaptabilitatea/ϐlexibili-
tatea, locul controlului subiectiv (intern și extern), 
aϐirmarea de sine, motivarea pentru succes / fri-
ca de eșec, optimismul, sociabilitatea, autoaprecie-

rea voinței, stima de sine, orientările sensului vieții 
(scopurile în viață; procesul vieții – interes și satu-
rația emoțională a vieții, rezultat – rezultativitatea 
vieții și satisfacția emoțională; locul controlului – 
Eu stăpânul vieții; locul controlului – viața sau con-
ducerea vieții), autoaprecierea adaptabilității psi-
hologice, autoaprecierea adaptabilității emoționa-
le, independența și inϐluențabilitatea).

Pentru determinarea nivelului extraversiunii/
introversiunii și a neurotismului (stabilitate/insta-
bilitate emoțională), am recurs la Chestionarul de 
personalitate Eysenck. Rezultatele sunt prezenta-
te în Tabelul 2.

Aplicând Chestionarul de personalitate Eysenck, 
am determinat nivelul manifestării extraversiunii/
introversiunii. Din Tabelul 2, observăm că 3,6% din 
numărul total de subiecți au înregistrat extraversi-
une considerabilă, iar 59,5% – extraversiune mode-
rată. Totodată, 7,7% din numărul subiecților chesti-
onați au înregistrat introversiune considerabilă, iar 
29,1% – introversiune moderată. Testul oferă opor-
tunitatea de a evalua și nivelul de neurotism al per-
soanei. Rezultatele sunt prezentate în Tabelul 3.

Conform rezultatelor pentru scala neurotismu-
lui, am obținut rezultate ce dovedesc faptul că pen-
tru 27,0% dintre subiecți (547) este caracteristi-
că stabilitatea emoțională ridicată, pentru 34,0% 
dintre subiecți (689) – stabilitatea emoțională me-
die, 27,2% dintre subiecți (551) manifestă instabi-
litate emoțională ridicată, iar 11,9% dintre subiecți 
(242) – instabilitate emoțională foarte ridicată.

Pentru determinarea nivelului de încredere în 
sine, a curajului social și de inițiere a contactelor 
sociale, am aplicat Metodica de studiere a încre-
derii în sine (V.G. Romek). Rezultatele sunt prezen-
tate în Tabelul 4.

Tabelul 2. Nivelurile pentru scalele extraversiune/introversiune 

Factori Niveluri Frecvenţa %
Extraversiune considerabilă

moderată
74

1207
3,6

59,5
Introversiune considerabilă

moderată
157
591

7,7
29,1

Tabelul 3. Nivelurile pentru Scala neurotism
Factori Niveluri Frecvenţa %

Stabilitate emoțională ridicată
medie

547
689

27,0
34,0

Instabilitate emoțională ridicată
foarte ridicată

551
242

27,2
11,9

Oxana Paladi. Proϔilul psihologic al personalității adolescentului
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Datele din Tabelul 4 relevă diferite nivele de dez-
voltare a factorilor privind încrederea în sine, cura-
jul social și inițierea contactelor sociale. Astfel, pen-
tru factorul încredere în sine, din numărul total de 
subiecți, 23,5% exprimă nivel înalt, 58,7% – nivel 
mediu, iar 17,8% – nivel scăzut. Pentru factorul cu-
rajul social, din numărul total de subiecți, 7,9% ma-
nifestă nivel înalt, 38,7% – nivel mediu, iar 53,3% – 
nivel scăzut. Cât privește factorul inițiere a contac-
telor sociale, 4,7% denotă nivel înalt, 55,0% – nivel 
mediu, iar 40,4% – nivel scăzut.

În scopul determinării nivelului de inteligență 
emoțională, am aplicat Scala inteligenței emoțio-
nale (N.S. Schutte et al.) care evaluează și aprecierea 
emoțiilor în sine și alții, controlul emoțiilor proprii și 
ale altora, utilizarea emoțiilor în soluționarea proble-
melor. Rezultatele sunt prezentate în Tabelul 5.

Din Tabelul 5, observăm că pentru scala aprecie-
rea emoțiilor în sine și alții, 63,9% dintre subiecți de-
notă nivel înalt, 33,5% – nivel mediu, 2,6% respon-
denți – nivel scăzut. Pentru scala controlul emoții-

lor proprii și ale altora, 80,9% dintre subiecți deno-
tă nivel înalt, 18,1% – nivel mediu, 1,0 subiecți – ni-
vel scăzut. Pentru scala utilizarea emoțiilor în soluți-
onarea problemelor, remarcăm următoarele: 69,7% 
dintre subiecți dovedesc nivel înalt, 27,6% – nivel 
mediu, iar 2,7% respondenți – nivel scăzut. Astfel, 
pentru factorul general inteligență emoțională, au 
fost înregistrate următoarele rezultate: 77,6% din-
tre subiecți denotă nivel înalt, 20,7% – nivel mediu, 
iar 1,7% respondenți – nivel scăzut.

Pentru determinarea nivelului în care persoane-
le sunt afectate de schimbările neașteptate, a fost 
aplicat Testul Adaptabilitatea (A. Chelcea). Aces-
ta se referă nemijlocit la abilitatea persoanei de a 
manifesta ϐlexibilitate versus rigiditate. Rezultatele 
sunt prezentate în Tabelul 6.

Rezultatele prezentate în Tabelul 6 atestă că 
6,5% dintre subiecți manifestă nivel înalt pentru de 
adaptabilitate/ϐlexibilitate, 72,9% – nivel mediu, iar 
20,7% dintre subiecți manifestă nivel scăzut pentru 
factorul adaptabilitate/ϔlexibilitate.

Tabelul 4. Nivelurile pentru scalele încrederea în sine, curajul social și inițierea contactelor sociale
Factori Niveluri Frecvenţa %

Încrederea în sine n. înalt
n. mediu
n. scăzut

476
1192

361

23,5
58,7
17,8

Curajul social n. înalt
n. mediu
n. scăzut

161
786

1082

7,9
38,7
53,3

Inițierea contactelor sociale n. înalt
n. mediu
n. scăzut

95
1115

819

4,7
55,0
40,4

Tabelul 5. Nivelurile pentru inteligența emoțională
Factori Niveluri Frecvenţa %

Aprecierea emoțiilor n. înalt
n. mediu
n. scăzut

1297
680

52

63,9
33,5

2,6
Controlul emoțiilor n. înalt

n. mediu
n. scăzut

1642
367

20

80,9
18,1

1,0
Utilizarea emoțiilor n. înalt

n. mediu
n. scăzut

1413
561

55

69,7
27,6

2,7
Inteligența emoțională n. înalt

n. mediu
n. scăzut

1574
421

34

77,6
20,7

1,7

Tabelul 6. Nivelurile pentru adaptabilitate/ϔlexibilitate
Factori Niveluri Frecvenţa %

Adaptabilitate/ ϐlexibilitate n. înalt
n. mediu
n. scăzut

131
1479

419

6,5
72,9
20,7
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Pentru determinarea variabilei Locus control – 
locul controlului subiectiv pe un continuum: de la 
extrema locul controlului subiectiv intern, până la ex-
trema locul controlului subiectiv extern, am aplicat 
Chestionarul Locus control (T. Pettijohn). Rezulta-
tele sunt prezentate în Tabelul 7.

Analizând rezultatele obținute, observăm că 
0,3% dintre subiecți au înregistrat locul controlu-
lui subiectiv extern pronunțat, 2,3% subiecți – lo-
cul controlului subiectiv extern, 40,2% – locul con-
trolului subiectiv extern, egal cu locul controlului in-
tern. 51,6% subiecți au înregistrat locul controlului 
subiectiv intern, iar 5,6% subiecți – locul controlu-
lui subiectiv intern pronunțat.

Pentru determinarea nivelului aϐirmării de sine, 
am aplicat Scala aϔirmării de sine (Cungi C. și Rey 
M.). Rezultatele sunt prezentate în Tabelul 8.

Datele din Tabelul 8 demonstrează că 38,1% din-
tre subiecți manifestă nivel înalt pentru aϐirmarea 
de sine, 60,6% – nivel mediu, iar 1,2% subiecți – ni-
vel scăzut pentru aϐirmarea de sine. 

Pentru determinarea nivelului motivației pentru 
succes, am aplicat Testul Motivarea pentru succes 
/ frică de eșec (A. Реан). Rezultatele sunt prezenta-
te în Tabelul 9.

Conform rezultatelor obținute, observăm din 
Tabelul 9 că 44,4% dintre subiecți denotă motiva-
ție pentru succes, iar 55,6% – motivație pentru in-
succes.

Pentru determinarea nivelului de optimism, 
am aplicat Chestionarul Cât de optimist sunteți? 
(N. Mitrofan, L. Mitrofan). Tabelul 10 conține rezul-
tatele. 

În Tabelul 10, sunt prezentate rezultatele pen-
tru factorul optimism, care atestă că 7,7% dintre 
subiecți au un nivel înalt, 85,7% – nivel mediu, iar 
6,6% dintre respondenți înregistrează nivel scăzut.

La determinarea nivelului de sociabilitate, am 
aplicat Chestionarul Sunteți o persoană sociabi-
lă? (C. Tocan, I. Dumitriu). Tabelul 11 conține rezul-
tatele. 

Tabelul 9. Nivelurile pentru motivația pentru succes / frică de eșec
Factori Niveluri Frecvenţa %

Motivație motivație pentru succes
motivație pentru insucces

901
1128

44,4
55,6

Tabelul 7. Nivelurile pentru locul controlului
Factori Niveluri Frecvenţa %

Locul controlului L_c extern pronunțat
L_c extern
L_c extern = intern
L_c intern
L_c intern pronunțat

6
46

816
1047

114

0,3
2,3

40,2
51,6

5,6

Tabelul 8. Nivelurile pentru factorul aϔirmarea de sine 
Factori Niveluri Frecvenţa %

Aϐirmarea de sine n. înalt
n. mediu
n. scăzut

774
1230

25

38,1
60,6

1,2

Tabelul 10. Nivelurile pentru optimism 

Factori Niveluri Frecvenţa %
Optimism n. înalt

n. mediu
n. scăzut

156
1739

134

7,7
85,7

6,6

Tabelul 11. Nivelurile pentru sociabilitate 

Factori Niveluri Frecvenţa %
Sociabilitate n. înalt

n. mediu
n. scăzut

431
1576

22

21,2
77,7

1,1

Oxana Paladi. Proϔilul psihologic al personalității adolescentului
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Rezultatele din Tabelul 11 demonstrează că cel 
mai mare număr de subiecți (1576) denotă un ni-
vel mediu de sociabilitate – 77,7%; 431 de subiecți, 
ceea ce reprezintă 21,2%, un nivel înalt pentru fac-
torul indicat, iar 22 respondenți, adică 1,1% – nivel 
scăzut de sociabilitate.

Pentru determinarea nivelului de voință, am 
aplicat Chestionarul Autoaprecierea voinței 
(Е.В. Руденский). Tabelul 12 conține rezultatele.

Datele obținute pentru factorul voință atestă că 
28,4% din numărul total de subiecți atestă nivel 
înalt de manifestare a voinței, 68,0% – nivel mediu, 
iar 3,6% – nivel scăzut pentru factorul indicat. 

Pentru determinarea nivelului stimei de sine, am 
aplicat Chestionarul Stima de sine (M. Rosenberg), 
(Tabelul 13).

Analizând rezultatele din Tabelul 13, observăm 
că 16,3% din numărul total de adolescenți ches-
tionați au înregistrat nivel înalt al stimei de sine, 
82,6% – nivel mediu, iar 1,1% – nivel scăzut pentru 
acest factor.

Am aplicat Testul orientărilor sensului vieții 
(Д.А. Леонтьев) pentru determinarea nivelului pri-
vind orientările sensului general al vieții și ale com-
ponentelor acestuia: sensul vieții–scop, sensul vie-

ții–proces, sensul vieții–rezultat, sensul vieții – locul 
controlului Eu, sensul vieții – locul controlului Viața. 
Tabelul 14 conține rezultatele. 

În conformitate cu acest chestionar, am determi-
nat nivelurile orientărilor sensului general al vie-
ții și componentelor acestuia: în special, nivel înalt 
pentru sensul vieții–scop au înregistrat 46,6% din-
tre adolescenți, iar nivel scăzut – 53,4% dintre aceș-
tia. Nivel înalt pentru sensul vieții–proces au 49,7% 
dintre adolescenți și nivel scăzut – 50,3%. Nivel 
înalt pentru sensul vieții–rezultat au înregistrat 
49,4% dintre adolescenți, apoi nivel scăzut – 50,6% 
dintre ei. 

Nivel înalt pentru sensul vieții – locul controlului 
Eu manifestă 55,2% dintre adolescenți și nivel scă-
zut – 44,8%. Nivel înalt pentru sensul vieții – locul 
controlului Viața au înregistrat 44,8% dintre ado-
lescenți, iar nivel scăzut –55,2% dintre ei. Totoda-
tă, pentru orientările sensului general al vieții nivel 
înalt au înregistrat 40,6% dintre adolescenți, apoi 
nivel scăzut – 59,4% respondenți.

Pentru determinarea nivelului de autoaprecie-
re a adaptabilității psihologice, am aplicat Chesti-
onarul Autoaprecierea adaptabilității psihologi-
ce (Н.П. Фетискин). Tabelul 15 conține rezultatele. 

Tabelul 12. Nivelurile pentru autoaprecierea voinței 
Factori Niveluri Frecvenţa %

Voința n. înalt
n. mediu
n. scăzut

576
1380

73

28,4
68,0

3,6

Tabelul 13. Nivelurile pentru stima de sine 
Factori Niveluri Frecvenţa %

Stima de sine n. înalt
n. mediu
n. scăzut

330
1676

23

16,3
82,6

1,1

Tabelul 14. Nivelurile pentru orientările sensului vieții
Factori Niveluri Frecvenţa %

Scop n. înalt
n. scăzut

946
1083

46,6
53,4

Proces n. înalt
n. scăzut

1009
1020

49,7
50,3

Rezultat n. înalt
n. scăzut

1003
1026

49,4
50,6

Locul controlului-Eu n. înalt
n. scăzut

1119
910

55,2
44,8

Locul controlului–Viața n. înalt
n. scăzut

909
1120

44,8
55,2

Orientările sensului general al vieții n. înalt
n. scăzut

824
1205

40,6
59,4

PSIHOLOGIE
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În conformitate cu acest chestionar, am deter-
minat trei niveluri ale autoaprecierii adaptabilității 
psihologice: nivel înalt au 9,5% dintre adolescenți, 
nivel mediu – 31,4% și nivel scăzut – 59,1% respon-
denți.

Pentru determinarea nivelului de autoaprecie-
re a adaptabilității emoționale, am aplicat Chestio-
narul Autoaprecierea adaptabilității emoționale 
(Н.П. Фетискин). (Tabelul 16).

În conformitate cu acest chestionar, am determi-
nat patru nivele privind autoaprecierea adaptabili-
tății emoționale. În această privință, nivel înalt au 
înregistrat 4,7% dintre adolescenți, nivel mediu – 
42,8%, nivel scăzut – 51,1%, iar nivel foarte scăzut 
a adaptabilității psihologice dovedesc 1,4% respon-
denți.

Pentru determinarea nivelului de independență, 
am aplicat Chestionarul Independență versus in-
ϔluențabilitate (S. Lecker) (Tabelul 17). 

Analizând rezultatele din Tabelul 17, observăm 
că din numărul total de adolescenți, 9,8% dintre 
aceștia atestă nivel înalt de independență, 88,7% – 
nivel mediu, iar 1,5% dintre cei chestionați au înre-
gistrat nivel scăzut pentru factorul nominalizat.

Conform demersului de cercetare, prezentăm in-
dicii coeϐicientului de corelație privind identiϐicarea 
relației dintre adaptabilitatea psihosocială și facto-
rii reglatori: extraversiune/introversiune, neuro-
tism, sinceritate, inițierea contactelor sociale, cura-
jul social, încrederea în sine, aprecierea emoțiilor, 
controlul emoțiilor, utilizarea emoțiilor, inteligența 
emoțională, adaptabilitatea/ϐlexibilitatea, locul con-
trolului, aϐirmarea de sine, motivația pentru succes, 
optimism, sociabilitate, voința, stima de sine, sensul 

vieții–scop, sensul vieții–proces, sensul vieții–rezul-
tat, sensul vieții – pentru locul controlului Eu, sen-
sul vieții – pentru locul controlului Viața, orientările 
sensului vieții, adaptabilitatea psihologică, adapta-
bilitatea emoțională, independența. Tabelul 18 con-
ține rezultatele. 

Analizând rezultatele prelucrării statisti-
ce prezentate în Tabelul 18, reliefăm corelații po-
zitive semniϐicative dintre adaptabilitatea psiho-
socială și factorii: extraversiune/introversiune 
(r=0,243**; p=0,000); inițierea contactelor socia-
le (r=0,158**; p=0,000); curajul social (r=0,268**; 
p=0,000); încrederea în sine (r=0,406**; p=0,000); 
aprecierea emoțiilor (r=0,377**; p=0,000); con-
trolul emoțiilor (r=0,523**; p=0,000); utilizarea 
emoțiilor (r=0,516**; p=0,000); inteligența emo-
țională (r=0,535**; p=0,000); adaptabilitate/ϐle-
xibilitate (r=0,096**; p=0,000); locul controlului 
(r=0,357**; p=0,000); aϐirmarea de sine (r=0,319**; 
p=0,000); motivația pentru succes (r=0,402**; 
p=0,000); optimism (r=0,284**; p=0,000); socia-
bilitate (r=0,064**; p=0,004); voință (r=0,261**; 
p=0,000); stima de sine (r=0,351**; p=0,000); sen-
sul vieții–scop (r=0,346**; p=0,000); sensul vieții–
proces (r=0,359**; p=0,000); sensul vieții–rezultat 
(r=0,372**; p=0,000); sensul vieții – pentru locul 
controlului Eu (r=0,360**; p=0,000); sensul vieții – 
pentru locul controlului Viața (r=0,347**; p=0,000); 
orientările sensului vieții (r=0,424**; p=0,000); 
adaptabilitatea psihologică (r=0,224**; p=0,000).

Astfel, constatăm o relație direct proporționa-
lă dintre variabilele cercetării enumerate și anume, 
cu cât crește nivelul adaptabilității psihosociale, cu 
atât sporește și nivelul pentru factorii: extraversiu-

Tabelul 15. Nivelurile pentru autoaprecierea adaptabilității psihologice
Factori Niveluri Frecvenţa %

Autoaprecierea adaptabilității psihologice n. înalt
n. mediu
n. scăzut

192
637

1200

9,5
31,4
59,1

Tabelul 16. Nivelurile pentru autoaprecierea adaptabilității emoționale
Factori Niveluri Frecvenţa %

Autoaprecierea adaptabilității psihologice n. înalt
n. mediu
n. scăzut
n. foarte scăzut

95
869

1036
29

4,7 
42,8
51,1

1,4

Tabelul 17. Nivelurile pentru factorul independență/inϔluențabilitate
Factori Niveluri Frecvenţa %

Independență n. înalt
n. mediu
n. scăzut

198
1800

31

9,8
88,7

1,5
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ne/introversiune, inițierea contactelor sociale, cu-
raj social, încredere în sine, aprecierea emoțiilor, 
controlul emoțiilor, utilizarea emoțiilor, inteligență 
emoțională, adaptabilitate/ϐlexibilitate, locul con-
trolului, aϐirmarea de sine, motivație pentru succes, 
optimism, sociabilitate, voință, stima de sine, sensul 
vieții–scop, sensul vieții–proces, sensul vieții–rezul-
tat, sensul vieții – pentru locul controlului Eu, sen-
sul vieții – pentru locul controlului Viața, orientările 
sensului vieții, adaptabilitatea psihologică.

Evidențiem faptul că au fost obținute corelații 
negative semniϐicative dintre adaptabilitatea psiho-
socială și factorii neurotism (r=-0,095**; p=0,000), 
adaptabilitatea emoțională (r=-0,210**; p=0,000). 
Astfel, constatăm o relație invers proporțională din-
tre variabilele cercetării enumerate și anume: cu cât 
crește nivelul adaptării psihosociale, cu atât scade 
nivelul de neurotism și adaptabilitate emoțională. 

În același context, menționăm că nu au fost obținute 
corelații statistice dintre adaptabilitatea psihosoci-
ală și factorii sinceritate (r=0,010; p=0,663) și inde-
pendență (r=-0,031; p=0,157).

Rezultatele obținute în cadrul experimentului ne-
au permis conturarea proϐilului psihologic al perso-
nalității adolescentului cu nivel înalt de adaptabilita-
te psihologică, pe care îl reproducem în Figura 1. 

Din Figura 1, observăm că în cadrul proϐilului 
psihologic, sunt prezentate componentele pentru 
domeniile care includ: scopurile, mijloacele, rezul-
tatele, atitudinea față de rezultat și atitudinile față 
de sine. Respectiv, acestea includ dimensiuni pre-
cum: valorică și motivațională, a controlului, cogni-
tivă, emoțional-reglatorie, de evaluare și autoeva-
luare. Menționăm că au fost fundamentate direcți-
ile cercetării, conform domeniilor și dimensiunilor 
acesteia. 

Tabelul 18. Relația dintre adaptabilitatea psihosocială și alți factori, N=2029
Factori Adaptabilitatea psihosocială

Coeϐicientul de corelație (r) Pragul de semniϐicație (p)
Extraversiune / Introversiune 0,243** 0,000
Neurotism -0,095** 0,000
Sinceritate 0,010 0,663
Inițierea contactelor sociale 0,158** 0,000
Curajul social 0,268** 0,000
Încrederea în sine 0,406** 0,000
Aprecierea emoțiilor 0,377** 0,000
Controlul emoțiilor 0,523** 0,000
Utilizarea emoțiilor 0,516** 0,000
Inteligența emoțională 0,535** 0,000
Adaptabilitate/ϐlexibilitate 0,096** 0,000
Locul controlului 0,357** 0,000
Aϐirmarea de sine 0,319** 0,000
Motivația pentru succes 0,402** 0,000
Optimism 0,284** 0,000
Sociabilitate 0,064** 0,004
Voință 0,261** 0,000
Stima de sine 0,351** 0,000
Sensul vieții–scop 0,346** 0,000
Sensul vieții–proces 0,359** 0,000
Sensul vieții–rezultat 0,372** 0,000
Sensul vieții – pentru locul controlului Eu 0,360** 0,000
Sensul vieții – pentru locul controlului 
Viața

0,347** 0,000

Orientările sensului vieții 0,424** 0,000
Adaptabilitatea psihologică 0,224** 0,000
Adaptabilitatea emoțională -0,210** 0,000
Independență/Inϐluență -0,031 0,157
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Figura 1. Proϔilul psihologic al adolescentului cu nivel înalt de adaptabilitate psihosocială
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Primei dimensiuni – valorică și motivațională – 
pentru proϐilul psihologic al adolescentului cu nivel 
înalt de adaptabilitate psihosocială, îi sunt caracte-
ristice valori terminale – precum sănătatea, viața fa-
milială fericită, înțelepciunea vieții, dragostea, încre-
derea în sine, viața activă; valori instrumentale – pre-
cum educația, studiile, responsabilitatea, indepen-
dența, curajul în susținerea opiniei proprii și auto-
convingerilor, autocontrolul; indicatorii de orienta-
re spre valorile adaptării și motivației pentru succes.

Celei de-a doua dimensiune – a controlului – îi 
sunt caracteristice în proϐil: controlul intern, ex-
traversiunea, stabilitatea emoțională, cotele înalte 
pentru orientările sensului vieții (scopurile în via-
ță, procesul vieții rezultat, locul controlului – Eu stă-
pânul vieții, locul controlului – viața sau conduce-
rea vieții). 

Dimensiunea cognitivă, cea de-a treia din proϐilul 
prezentat, vizează aspectul conștientizării de către 
subiect atât a nivelului de adaptare/adaptabilitate, 
precum și a altor indici integrali, conform metodei 
psihologice valoriϐicate, în cazul nostru: acceptarea 
de sine, acceptarea celorlalți, confortul emoțional, 
internalitatea și tendințele de dominare.

Dimensiunea emoțional-reglatorie, cea de-a pa-
tra din proϐil, include următorii factori cu cote 
înalte: optimismul, sociabilitatea, voința și inteli-
gența emoțională, conținând: aprecierea și expri-
marea emoțiilor, controlul emoțiilor, utilizarea emo-
țiilor în soluționarea problemelor.

Dimensiunea de evaluare și autoevaluare, cea de-a 
cincea din proϐil, include următorii factori cu cote 
înalte: stima de sine, încrederea în sine, curajul social, 
inițierea contactelor sociale, aϐirmarea de sine.

Concluzii
Astfel, mai mulți cercetători consideră adaptarea 

psihosocială ca ϐiind interacțiunea individului cu 
mediul social, ceea ce duce la o relație adecvată în-

tre scopurile și valorile individului și ale grupului. În 
același context, valorile umane se formează nu doar 
ca urmare a educației familiale, ci și a inϐluenței eve-
nimentelor sociale care apar în timpul creșterii unei 
persoane. Cercetarea particularităților psihosociale 
ale orientărilor valorice, cu focalizare pe tânăra ge-
nerație, ne poate sugera unele idei de modernizare 
în plan educațional, valorico-atitudinal și compor-
tamental. 

Stabilirea particularităților psihosociale ale ori-
entărilor valorice deschid noi direcții spre cunoaș-
terea și respectarea valorilor fundamentale ale so-
cietății democratice, armonizarea și exersarea pro-
priului sistem de valori în acord cu cel social, forma-
rea conduitei participative la viața socială, cultiva-
rea toleranței, cunoașterea și respectarea valorilor 
fundamentale ale culturii naționale. Aceste dimen-
siuni contribuie eϐicient la procesul de adaptare psi-
hologică și socială a personalității vizând și dimen-
siunea de autorealizare.

De altfel, provocările societale contemporane 
dictează necesitatea cunoașterii proϐilurilor perso-
nalității, din perspectiva nivelului de adaptare psi-
hosocială a acesteia, inϐluențată de alte fenomene 
psihologice, precum: orientările valorice, extraver-
siunea/introversiunea, neurotismul, inițierea con-
tactelor sociale, curajul social, încrederea în sine, 
aprecierea emoțiilor, controlul emoțiilor, utilizarea 
emoțiilor, inteligența emoțională, adaptabilitatea/
ϐlexibilitatea, locul controlului, aϐirmarea de sine, 
motivația pentru succes, optimismul, sociabilitatea, 
voința, stima de sine, orientările generale ale sensu-
lui vieții prin sensul vieții–scop, sensul vieții–pro-
ces, sensul vieții–rezultat, sensul vieții – pentru lo-
cul controlului Eu, sensul vieții – pentru locul con-
trolului Viața.
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